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En rapport från 700-ordens färd till Örsundsbro 3-5 maj 1991.

eller

Några tankar kring en vikingaresa som blev mycket annorlunda.





Ja det handlar förstås om det dåliga handlaget med spriten. Mera därom strax. För resan blev också olik de flesta andra på många andra sätt.

Måhända var det i grund och botten spriten som var orsaken där också, det lär vi aldrig få reda på. Kanske var det bara jag som upplevde vår resa på det här sättet men å andra sidan så är det ju mitt privilegium och mitt åliggande att berätta om resan sedd genom skribentens ögon.

Det här skriver jag nu långt efter själva vikingafärden. Det är ibland viktigt att få perspektiv på saker och ting även om man då förlorar närheten och omedelbarheten. Först ville jag faktiskt inte skriva något alls.

Men tiden som gick gav mig också insikten att det skulle vara helt fel sätt att tackla situationen. I verkliga livet backar man ju inte utan då försöker man att med hela sitt jag lösa dom problem som dyker upp.

Kanske var det så att känslorna blev så starka, åtminstone hos mig, därför att vår orden hade känts som en underbar hemlig, trygg, skyddad vrå, bara för oss.

Och så var då verkligheten där, också hos oss med hårda ord, fientliga ögonkast, bristande respekt för varandra, dåligt humör. Någonting oerhört hade inträffat. Det kändes som att något hade hänt som inte skulle kunna ske. Tryggheten var borta.

Kanske går känslan att jämföra med om det skulle hända att dem man älskar mest plötsligen skulle överge en. Jag förstod så småningom att jag inte var ensam att reagera även om vi alla upplever saker från våra egna utgångspunkter och olika starkt.

Dagen därpå, som var ceremonikvällen kommenterade ingen vad som hänt, vad jag vet i alla fall. Men det gjorde vi ändå, nämligen i handling. Det som hade fattats kom tillbaka i rikt mått och gemensamhetskänslan som alltid varit vårt kännemärke kom åter i högsätet.

Men någonting hade hänt dagen före som inte gick att få ogjort och det visste vi alla.

Var det då bara spriten som var orsaken? Ja vore det så är ju lösningen klar. Bort med den. Men jag tror att förklaringen inte alls är så enkel.


Visst var spriten den utlösande faktorn. Vi hanterade den oskickligt och utan den kontroll som annars har kännetecknat våra resor. Brosup, belöning eller en gemensam skål vid brasan har allt varit ett uttryck för en egen väl fungerande kulturyttring inom vår orden på det här området, alltså inmundigandet av rusdrycker.

Men den här gången fungerade inte det som så mycket annat.

I vår egen 700-kultur finns ju chefer av olika slag. Alltifrån chef för toan till hela lägret och visst kan man uppfatta befattnings-beskrivningar för de olika uppdragen med glimten i ögat. Lennart och Max hade säkert rätt kul en gång i tiden när de skrev ihop dem.

Men att man kan se på sin befattningsbeskrivning på det sättet betyder ju inte att man ska göra sin egen tolkning av den. Nej det som står där är faktiskt ens uppgift som ska utföras till punkt och pricka när man nu har ställt upp på att följa med på 700-resan.

Detta är den ena sidan av myntet. Vad finns på andra sidan - jo respekten. Respekten för den som har att utföra ett uppdrag.

Jag vill mena att där fanns en minst lika stor anledning. Även om rusdrycker redan har inmundigats så är det ingen ursäkt för att inte ställa upp på de olika cheferna. beslut och göra det man blir tillsagd och att göra det bra.

Våra vikingaförfäder var säkert i samma situation många gånger när mjödet flödade. Vi ska inte tro att dom kastade disciplinen överbord när ruset gjorde sitt intåg. Då hade dom inte kunnat sprida sig över världen på det sätt dom gjorde.

Och så har också vi agerat tidigare. Även om våra nutida vikingadrycker flödat så till den grad att tröttheten spridit sig i lemmarna så har vi alltid med gott humör ställt upp på de krav våra chefer ställt på oss. I denna vår orden har vi ju alla chefsposter dessutom , åtminstone så länge vi inte är fler än nu.

Min uppfattning är alltså att det som hände i grund och botten berodde på att vi inte tog våra egna regler på allvar. Cheferna agerade inte i alla lägen som de skulle.

Som vi säkert alla minns så hände det till och med att vi vid åtminstone ett tillfälle fick ta fram papperen för att ta reda på vem som hade en viss chefspost.

Summa Summarum: Se till att du redan innan färden vet vilka olika uppgifter du har. Oftast har du nämligen flera befattningar. Läs igenom befattningsbeskrivningarna och tänk igenom hur du ska agera.

Se till att det du vill ha gjort formuleras så klart att vi övriga verkligen uppfattar vad som ska göras. Vi har ju vid många tillfällen konstaterat att vår orden ger en god träning i att leda folk. Vi ger till ex. alltid varandra chansen att tala till punkt.

Man kan för exemplets skull gå lite mera i detalj. Är du renhållningschef och tycker att det är skitigt eller rörigt. Blygs då inte utan häv upp din stämma och se till att vi andra gör det du vill.

Tänk inte: jag fixar det själv senare eller ännu värre: Jag struntar i det för det är nog ingen som märker något i alla fall.

Är du tältchef: gör sammaledes. Se till att uttrycka din vilja och att få genomfört det du vill. Din vilja är lag just då.

Det här gäller förstås alla chefsposter. Som chefer ska vi seriöst och efter bästa förmåga genomföra de uppgifter vi har fått och vi andra som just då är underlydande ska utan knot och med glatt humör utföra det som vi blir ålagda. Även om det är så att man själv är lägerchef och blir ålagd att gräva latringrop.

Ett tips till renhållningschefen eftersom årets lägerchef redan är utsedd när detta skrivs.

om lägerchefen å andra sidan ser att lägret måste flyttas om det så är mitt i natten, så ska också detta åtlydas. Han får dock se till att vid en efterföljande diskussion vid lägerelden ha en hyfsad motivering  till sitt beslut eftersom vi liksom våra förfäder är intelligenta och modiga män som tänker självständigt.

Följer vi återigen dessa regler till punkt och pricka så kommer vi alla att se fram mot nya färder i våra vikingaförfäders spår med stora förväntningar. Vi kommer att uppfatta färden som en oas i vår stressade nutid där vi under några dagar får dra oss till en härlig samvaro med likasinnade vikingaättlingar som liksom sina förfäder gör allt för varandra.

Så tillbaka till rusdryckerna under årets färd. Hade vi följt de regler vi har så skulle de inte ett problem.

Tvärsom bör dom fungera som berusningsmedel världen över har gjort, när de varit som bäst. Ett medel för avkoppling och fördjupad känsla för samvaron människor emellan. Vare sig man nu har varit en dansande vilde i Sydamerikas djungler och tuggat på berusande rötter, eller en elegant adelsman vid det franska hovet som lyfter vinbägaren i en gemensam skål för Frankrike.

Men gemensamt för vilden och adelsmannen har förstås varit att de berusat sig tillsammans och ungefär lika mycket och under ceremoniella former.

Vår tradition att skåla och att fylla i lika stora andelar i bägarna i vår del av världen är minsann inte bara en tradition som kommit till av en slump. Den gör ju att den sociala kontrollen av individerna i gruppen fungerar utan att någon ska känna sig utpekad.

Inom 700-orden har vi både chefer, regler och goda traditioner som hjälper oss att se till att kontrollera mängden rusdrycker. Det gäller bara att använda dem.


Första dagen. 3.5 1991

Vi samlades i god ordning. Alla var på plats i god tid och stora motorbåten stod på sin trailer bakom GLE:en.

Roland, Göran och Gunnar i min bil. Birgitta var också med. Hon skulle som vanligt köra tillbaka bil och tomt släp. Vi kom fram till Stäket redan vid åttatiden. Telefonen ringde. Det var Inger som ringde. Visste vi var Roland var? Jovisst visste vi men inte Stig han trodde nämligen att Roland skulle vara i Brottby klockan 8.00

Medan vi väntade på resten av gänget lades båten i utan svårighet. Rekgruppen hade hittat ett mycket bra ställe med betongramp.

Roland och jag tog en provsväng som inte alls passade i vikingasammanhang. En planande farkost och över 20 knops fart.

Stig är transportchef och markerade vid iläggning av tvåan att han var transportchef och att han bestämde när brosuparna fick inmundigas.

Vi provar gemensamt brosupen före avgång.
I skribentens båt finns Gunnar Roland och Jimmy.

Vikingabåten får ros ut från hamnen. I den syns Tommy, Terry, Max, Stig och Lennart. Max och Terry ror. Seglet hänger slakt. Tommy som sitter längst bak får förslaget att agera som stora stygga vargen och blåsa på seglet.

I följebåt ett sitter Charlie och Göran.

Någon saknar det dåliga vädret. Stora motorbåten har åkt i förväg fram till bron förmodligen den enda på hela vägen för att följa traditionen. Gunnar förevigar det hela.

Vi ser vikingabåten passera i god fart utan att observera att man åker under en bro. Det tar dock inte lång tid innan man reparerat misstaget. Dessutom upptäcker besättningen snart att det sitter en motor i båten.

Solen skiner och vi har det på det hela taget rätt bra. Dock kan vi redan nu på Gunnars video iaktta öl som inmundigas på icke reglementsenlig tid. Bristen på broar tycks också kompenseras av en livlig fantasi. Gunnar ska ha en eloge för många och vackra tv-bilder av denna första förmiddag ute på Mälaren.

Stämningen stiger okontrollerat. Man försöker att stänga av kameran vilket inte lyckas. Den snurrar oförtrutet på och blir om inte annat ett lärorikt dokument att spara. Reglerna skribenten talade om tidigare är långt borta och kaffet blir svagt dock icke på grund av för mycket vatten. Vi är ett guldgäng säger någon men Max fyller i att järngäng nog vore bättre.

Svängarna på vårt innanhav blev med varje timme som gick vildare och yvigare. En festlig bild är faktiskt när Stig ska övertyga Max att man inte druckit några öl. Båten är fylld med ölburkar men Stig parerar elegant. De är tomman säger han. Man försöker skaka hand på sanningshalten i uttalandena men man når inte ända fram så att säga. 20 centimeter skiljer händerna åt som minst när båtarna glider ifrån varandra.

En rätt stökig lunch intas mellan några trädstammar men ingen trillar i vattnet. Gunnar väntar förgäves med kameran. Kocken, Max har en tuff uppgift ute i båten.

Resten av dagen, kvällen och natten föreslår jag inte att vi inte noterar speciellt mycket om vad gäller specifika händelser. Det inledande resonemanget fyller dock här på många sätt skribentens grundläggande intryck.


Dagen därpå. 4:e maj

Fin segling till Örsundsbro.
 
Vi kommer så småningom in i en vassklädd vik som övergår i en å. Framme i Örsundsbro möts vi av en mycket trevlig dam som uppenbarligen fallit för Lennarts vikingacharm. Samtal utväxlas med familjer med lurverkets hjälp. Sedan bjuds vi att sitta ner vid ett härligt kaffebord som Lennarts dam dukat fram.

Vi återvänder till basen med kocken i täten. Det blåser rejält.

Väl tillbaka på basen anländer också Magnus så att gänget blir komplett.

Mat så småningom, med fin stämning och en lysande kockinsats av Max som dresserat sina medarbetare (Terry och Bertil) väl. Den franska lantpatén med Cumberlandsås fick alla att stöna av välbehag. En bättre öppning på en förträfflig måltid kan man inte önska sig. Därtill ett vin av högsta klass.

Den välkryddade fläskkarrén som grillades över lågor som vällustigt slickade köttet kom därefter, tillsammans med de obligatoriska bakade potatisarna.

Vår saftiga gröna grässlänt som vi intagit kvällen före har en gråmulen himmel hängande över sig. Ja det kommer till och med några regnstänk då och då.

Men som så ofta när stämningen är rätt och den där obeskrivbara känslan av samhörighet, vikänslan, kryper över en så spelar ett ogästvänligt klimat mindre och mindre roll och det artar sig till en riktigt fin gradgivningskväll. Gunnar lägger ner kameran i båten strax efter sex så vi får inga fler bilder, men i våra minnen kan vi återkalla dem.

Vi fick för andra gången ta del av Tommys nytolkning av ceremonien. För Lennart och Terry var det dock första gången. För Lennart eftersom han gifte bort sin dotter förra året vid just den här tiden och för Terry allt eftersom han detta år åter deltog som sjuhundraaspirant, efter förslag av Max. Han invaldes senare enhälligt i gänget.

Den här samlingen runt brasan på gradgivningskvällarna tycker skribenten alltid har tillhört höjdpunkterna. Man boar in sig runt elden, mörkret faller och vi har viktiga traditionella saker på programmet förutom gradgivningsceremonien. Och så blev det också denna kväll.

Historieskrivningar läses upp för en andäktigt lyssnande skara. Ingenting stör oss, inga bilar, inga motorbåtar, stämningen är förtätad. Bara rösten från den som berättar och spraket från brasan.

Vi går vidare med att var och en gör en resumé över året som varit, sett ur det egna perspektivet. Vi har tid på oss. Ingen behöver jäkta. Alla får tala till punkt. Efter varje berättelse får övriga ställa frågor.
Förra årets reseberättelse ingår också i programmet. Det är oftast en repris från familjefesten på hösten där den har lästs upp första gången.

Alla sov denna natt i tältet i mycket god harmoni.



Dag 3. alltså den 5 Maj 1991

Det något eländiga vädret höll i sig men vi lyckades i god ordning samla ihop oss och återställa slänten i naturenligt skick.

Vi seglar iväg mot Krusenbergs Herrgård där vi ska ta upp farkosterna enligt rekgruppen. Den ligger faktiskt inom synhåll från vår lägerplats. Det blåser fortfarande mycket.

Väl framme brassar vår flitige kock käk. Båtar tas upp och Magnus transporteras så småningom tillbaka över det halvt stormpiskade vattnet eftersom hans bil står på den sidan.

Ett litet äventyr i sig blev det att få upp stora motorbåten. Till slut fick vi koppla två bilar framför. Vikingaättlingar löser allt.

Transportchefen Stig håller ett väl sammanfattande tal på stranden om våra tre dagar av ömsom vin och ömsom vatten.

Sedan återstår bara att med väntande hustrurs hjälp transportera hem ett mycket trött gäng till verkligheten.

Vid PC:en: Bertil


